



倾诉人:甄绣(化名)71岁
采访人:记者 宋扬
采访时间:5月15日上午
采访地点:西工区某小区

绘制 雅琦

主持人语

在这里,你可以讲述自己埋藏已久的故事,倾诉自己不为人知的心声。每周情聊,你来诉说,我来倾听。
电话:13383792808
(9时至18时)

晚年方知爱情甜

4 晚年遇老伴儿,才把甜蜜尝

结束第二段婚姻,我已经47岁了,对婚姻和生活失去了希望,甚至想遁入空门。年迈的母亲请了保姆照顾我,一个好友专门接我到她家去疗养。

一边吃药,一边自我调整,我渐渐走出了忧郁症的阴影,到乡下办起了养猪场,还承包了荒山。在青山绿水间,我忘却了所有的烦恼。闲暇时,我会独自背上行囊去旅行。

65岁那年,我受不了晚年的孤单和悲凉,来到婚介所,想找一个老伴儿。想不到,我从此掀开了人生崭新的一页。

风(化名)比我大9岁,丧偶,孩子们支持他再找个老伴儿,我俩挺对脾气,便生活在了一起。

每天早晨,他先起床帮我倒一杯开水,等我起床后尝过冷热才递到我手里。上午和下午,他会帮我各做一次按摩,晚上会把洗脚水端到我面前,还不时续热水。我俩拉着手出门晨练,我腿脚不灵便,上公交车时,他不顾自己年龄大搀着我上车。他负责买菜,在吃喝上从不吝啬,附近开了新餐馆,总会带我去品尝。我的生日我自己有时候都会忘记,他却记着给我过。逢年过节,他还会招呼我的儿女聚餐。

他的好,我倍加珍惜。我天天研究食谱,想让他吃得更健康。他不舍得买好衣服,我就花钱为他买。他的儿女来了,我换着花样做饭给他们吃,他们总是夸我手艺好,并一再感谢我将他们的父亲照顾得这么好。

我的孩子敬重他,他的儿女喜欢我。去年,他的小孙子要出国留学,我从自己的积蓄里拿出1万余元资助,他也经常写下记录我们幸福生活的诗篇。

专家点评

国家认证二级心理咨询师、
婚姻家庭咨询师沈会芝:

婚姻幸福,最重要的是找个好人,自己做个好人。甄绣在前两段婚姻中因为年龄、心理不够成熟,找到的均不是好人,对方都是想通过她改变命运。他们的欲望在婚姻中很容易就得到了满足,所以尽管甄绣拼命想做个人,甚至让自己低到了尘埃里,但结局终究悲惨。

所幸她在人生的暮年遇到了懂她、爱她、疼她的人。醉过方知酒浓,伤过才知情重。希望甄绣珍惜这份爱,在爱的滋养下尽享生命的甘甜。

1 家中无男丁,招来负心汉

我父亲牺牲于解放战争中,那一年,我才4岁,妹妹还在吃奶。母亲忙于工作无暇照看我们,我和妹妹跟着外公外婆生活。

外公是知识分子,在洛阳某县机关供职,家庭条件还算不错。由于家中缺少男丁,家人很早就透露过给我招婿的意思。后来我遇上了超(化名),没料到给他带来了更大的不幸。

超是我上初中时高中部的学长,一表人才,从山里考到了这所中学。超有意接近我,上晚自习时在我家门口等我,陪我去县文化馆看书,还帮我拆洗被子。最重要的是,他表示愿意当上门女婿。

我和超的关系很快定下来。他毕业后,在外公的帮助下,进入开封一所大学念书。母亲视他为亲儿子,每月从工资里拿出30元平分成3份供我、他和妹妹上学,而我又从10元里让出2元给他。

他大学快毕业时,我才18岁,由于奶奶病故需要男人撑门面,他请假回来和我匆匆结了婚,只在家里住了一夜。没想到我竟然怀孕了,4个月后,我大着肚子去开封看他,正在一所中学做实习教师的他,看到我,不但没有惊喜,反而一脸不悦。

我住在招待所里,整天见不着超,有时晚上也不见他回来。他经常带着一帮男女学生出去吃饭、看电影,我这才知道,我当代课教师挣的钱都被他挥霍了。

得知已逾古稀的甄绣要倾诉自己的感情故事,我诧异万分。这个年龄的人,在我的想象中早已看透世事、心无杂念,再不会有任何幻想和纠结了。

当我耐心听完她的人生经历,才慢慢理解了。她经历了太多的坎坷和不幸,有过两次失败的婚姻,晚年才初尝爱情的甜蜜。“之前受过的苦,老头子都给我弥补了。”甄绣笑起来,脸上的皱纹里都溢满幸福。

2 离婚成单身,发奋当骨干

我带着一肚子气回了家。此后,超很少回来看我,偶尔回来也是要钱。有一次,他骗母亲说,他把校团委的公款弄丢了,得赔偿,母亲急忙从父亲的抚恤金里拿出300元给他。

毕业时,他没有选择回洛阳,而是去了另一座城市的中学教书。我生孩子的时候,他竟然没有回来。我在医院里抹眼泪,生怕别人误以为我生的是私生子。

毕竟我们是夫妻,他不回来看我,我就去看他。儿子不到半岁,我抱着孩子找到了他所在的学校。见我的不是他,而是校长。

校长告诉我,超因为去开封乱搞男女关系被遣送回来,刚刚受到处分,对方就是他实习那所中学的一个女学

生。听到这番话,我蒙了,我终于知道了超不愿回家的原因。

我立刻和超办理了离婚手续,抱着孩子回了家。一路上,我撑着没有掉一滴眼泪。

我才20岁,需要振作起来。从那之后,我天天看书,哪里有培训班我就去哪里听,我用发奋和上进掩盖内心的伤痛。在孩子四五岁时,我到一所技术学校读书,后来被分到县里一家工厂上班。进厂后,我一心扑在工作上,很快成为厂里的技术骨干。

我发誓不再结婚,因为上一段婚姻已将我伤得体无完肤。厂里有人追求我,也有不少人要给我介绍对象,都被我婉拒了。

3 再遇无情人,患上忧郁症

有一天,超突然出现了,他竟然来找我诉说再婚的不幸。我怕他误会我还在等他,就让男同事悦华(化名)跟我演一出戏。

悦华早就听说过我的遭遇,他对超说:“你放心走吧,我会把你们的孩子养大的。”这句话让超彻底死了心,我感叹悦华的机灵,也感激他帮忙。他是从农村来的,是临时工,却有着一股书卷气,画得一手好画。此后,我俩渐渐走到了一起。

和我结婚后,悦华将户口迁到我家,以烈属的身份转成了正式工。

可是,真正在一起生活后,我才发现悦华的冷血和自私。一次,我和一个女同事受了工伤被送到医院,虽然情况不严重,但是人家的丈夫很快赶来了,他一直没有出现,我一个人回了家。

我俩出门时,他从来不愿和我并肩走,看戏时也故意离我远远的。我才发

现,他嫌我丢人。

我儿子平时跟着我母亲生活,母亲年纪大了想让我把儿子接走,悦华死活不同意,并且以死相逼。无奈之下,母亲只好让步。日子就这样在吵闹和矛盾中过去,我受再多的委屈也不说,因为我知道,我不能再离第二次婚。

后来,悦华成为改革开放后第一批商人。工作之余,我帮他办起了工厂,家里富裕起来,他对我却越来越不屑。厂里的钱他管着,生怕我动一分,我把全部工资贴补家用,还要照顾全家老小的生活,他却从没给过我一句暖心的话或一个温柔的眼神。

我成了一个贴钱干活的“老妈子”。长期的抑郁和愤懑,让我患上了忧郁症,我一度精神恍惚,甚至自言自语。他绝情地和我离了婚,我没有分到厂里半点资产。